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1.Паспорт учебно-методического пособия


В результате освоения учебной дисциплины «Статистика» обучающийся должен обладать предусмотренными  ФГОС по специальности СПО   «Экономика и бухгалтерский учёт» базовой подготовки следующими умениями, знаниями, которые формируют профессиональную компетенцию, и общими компетенциями:

Специалист по экономике и бухгалтерскому учёту
базовой   подготовки   должен   обладать   общими   компетенциями, включающими в себя способность:

OK 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Анализировать социально-экономические и политические проблемы и процессы, использовать методы гуманитарно-социологических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности.

ОК 3. Организовывать свою собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 4. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.

ОК 5. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 8. Быть готовым к смене технологий в профессиональной деятельности.

ОК 9. Уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные традиции.

ОК 10. Соблюдать правила техники безопасности, нести ответственность за организацию мероприятий по обеспечению безопасности труда.

OK 11. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).
1.3.Цели и задачи учебной дисциплины -  требования к результатам освоения учебной дисциплины:       
           В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь:
- собирать и регистрировать статистическую  информацию;

- проводить первичную обработку и контроль материалов наблюдения;                      

- выполнять расчеты статистических  показателей и формулировать основные выводы;          

- осуществлять комплексный анализ изучаемых социально-экономических явлений и процессов, в т.ч. с использованием средств  вычислительной техники.                     


В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать:
- предмет, метод и задачи статистики;       

- общие основы статистической науки;        

- принципы организации государственной статистики;                                 

- современные тенденции развития статистического учета;                      

- основные способы сбора, обработки, анализа и наглядного представления информации;      

- основные формы и виды действующей статистической отчетности;                  

- технику расчета статистических показателей, характеризующих социально-экономические явления.

1.4. Рекомендуемое количество часов на освоение примерной программы учебной дисциплины:
максимальной учебной нагрузки обучающегося 84 час, в том числе:

обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 56 час;

самостоятельной работы обучающегося 28 часов.

Формой аттестации по учебной дисциплине является дифференцированного зачёта
Программой предусмотрено 9 практических работ
1.Проведение сводки статистических данных. Группировка статистических данных.

2. Построение, анализ и графическое изображение рядов распределения

3. Построение и анализ таблиц и графиков в статистике.

    Решение задач: расчет абсолютных и относительных величин.

4. Определение среднего уровня изучаемого явления и анализ полученных результатов.

5. Расчет показателей вариации. Оценка степени вариации изучаемого явления.

    Анализ структуры вариационных рядов распределения.

6. Анализ динамики изучаемых явлений.

    Выявление и анализ основной тенденции в рядах динамики и их графическое представление.

7. Изучение структурных сдвигов и факторный анализ на основе индексного метода.

8. Разработка программы и организационного плана проведения выборочного наблюдения в соответствии с поставленными целями.

9. Расчет коэффициентов корреляции и проведение корреляционно-регрессивного анализа.

Практическая работа №1
Проведение сводки статистических данных. 
Цели практической работы: научиться осуществлять сводку и группировку статистических данных в соответствии с поставленными целями и задачами
Задачи практической работы:

1. определить вид представленной группировки;
Задача №1Имеются первичные данные о количестве работников определенного возраста.
	Возраст, лет
	20
	24
	29
	30
	32
	39
	42
	50
	51
	54
	55
	58
	59
	60

	Число сотрудников
	3
	2
	1
	1
	3
	1
	8
	6
	1
	3
	2
	3
	4
	1


Произведем группировку работников предприятия по возрасту. Для этого по формуле (2.1) рассчитаем число групп

m = 1+3,322·lg 39 = 6,28 ≈ 6.

Определим интервал группировки по формуле (2.2)
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Округлим величину интервала до ближайшего целого  h = 7.

Тогда группировка будет следующей:

	Возраст, лет
	20
	24
	29
	30
	32
	39
	42
	50
	51
	54
	55
	58
	59
	60

	Число сотрудников
	3
	2
	1
	1
	3
	1
	8
	6
	1
	3
	2
	3
	4
	1

	Границы интервалов 
	20 – 27
	27 – 33
	33–40
	40–47
	47 – 54
	54 – 60

	Число сотрудников в интервале
	5
	5
	1
	8
	10
	10


Граничное значение входит в тот интервал, где оно является верхней границей.

Произведем вторичную группировку с укрупнением интервалов (h = 10):

	Возраст, лет
	20
	24
	29
	30
	32
	39
	42
	50
	51
	54
	55
	58
	59
	60

	Число сотрудников
	3
	2
	1
	1
	3
	1
	8
	6
	1
	3
	2
	3
	4
	1

	Границы интервалов 
	20 – 30
	30 – 40
	40 – 50
	50 – 60

	Число сотрудников в интервале
	7
	4
	14
	14


Задачи для самостоятельного решения:

1. Имеются следующие данные о сумме выданных кредитов коммерческим банкам по Свердловской области за 2006 год, млн. руб

	Наименование банка
	Сумма
	Наименование банка
	Сумма

	Альфа-банк
	20,5
	Уралтрансбанк
	31,9

	Тагил-банк
	36,4
	Сбербанк
	64,1

	ТрансКредитБанк
	19,2
	Меткомбанк
	17,2

	Русский стандарт
	89,1
	СКБ банк
	8,6

	Внешторгбанк
	12,6
	Инкомбанк
	3,4

	Промстройбанк
	4,2
	РусФинанс
	16,7

	Хоум кредит
	62,3
	Инвестбанк
	1,5

	24. ру
	2,5
	Северная казна
	39,7

	Уральский банк реконструкции и развития
	24,8
	Европейский банк реконструкции и развития
	81,4


1. Сгруппировать коммерческие банки по сумме выданных кредитов, выделив следующие группы в млн. рублей: до 10, 10-20, 20-30, 30-40, 40-50, свыше 50

2. Рассчитать по каждой группе число банков и их удельный вес в общей совокупности

3. Результаты оформить в таблице

2. Имеются данные о стаже работников предприятия:

	1
	5
	3
	6
	11
	3
	2
	3
	5
	13

	2
	10
	1
	1
	2
	4
	8
	4
	6
	10

	3
	5
	2
	2
	10
	5
	4
	5
	8
	6

	5
	11
	8
	4
	3
	6
	10
	1
	9
	5

	8
	12
	9
	8
	8
	2
	3
	2
	10
	4

	6
	8
	4
	9
	9
	4
	5
	9
	2
	3


Построить ранжированный ряд распределения. Сгруппировать работников по стажу на 5 групп с равным интервалом. Результаты оформить в таблицу.

3. Построить интервальный ряд из 5 групп с равными интервалами по следующим данным, имеющимся в отделении банка, об остатках на текущих счетах отдельных организаций на конец года, тыс. руб.

	645
	655
	12
	1324
	346

	634
	124
	31
	3764
	154

	245
	367
	647
	2154
	214

	675
	457
	546
	637
	763

	945
	525
	214
	1
	975

	124
	548
	67
	9741
	123

	367
	947
	3
	21
	763

	216
	945
	12
	134
	314

	776
	43
	9
	24
	201

	124
	57
	647
	647
	31


Практическая работа №2
Группировка статистических  данных.
Цели практической работы: научиться осуществлять группировку в соответствии с поставленными целями и задачами
Задачи практической работы:

1. На основании результатов практической работы №1 произвести группировку статистический данных для обеспечения их сопоставимости

Тема 3.3 Ряды распределения в статистике

Студент должен:

Знать:

- принципы построения и виды рядов распределения в статистике.

- способы графического изображения рядов распределения.

Уметь:

- построить ряд распределения, представить его графическое изображение и произвести анализ полученных результатов.

Практическая работа №3
Построение, анализ и графическое изображение рядов распределения
Построить графическое отображение вариационного ряда. Дано распределение рабочих механического цеха по тарифному разряду:
	Тарифный разряд, хi
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Сумма

	Количество рабочих (частота), ni
	2
	3
	6
	25
	9
	5
	50

	Частость, wi = ni/n
	0,04
	0,06
	0,12
	0,5
	0,18
	0,1
	1


Данный вариационный ряд является дискретным, его графическое отображение представлено: полигон (на рис. 3.1, а), кумулята (на рис. 3.2, а).
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  а) Дискретный вариационный ряд,          б) Интервальный вариационный ряд,                       (полигон)                                                (гистограмма, полигон)

Рис. 3.1. Графическое отображение вариационных рядов
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  а) Дискретный вариационный ряд,                б) Интервальный вариационный ряд,

                          (кумулята)                                                         (кумулята)
Рисунок. Графическое отображение кумулятивного ряда
Раздел 4. Способы наглядного представления статистических данных

Тема 4.1. Статистические таблицы.

Студент должен:

знать:

· элементы и виды статистических таблиц;

· требования, предъявляемые к построению статистических таблиц;

уметь:

· оформлять результаты статистического наблюдения в форме статистической таблицы;

· анализировать данные таблицы.

Тема 4.1 Способы наглядного представления статистических данных
Студент должен:

знать:

· элементы, виды, правила построения статистических графиков;

уметь:

· оформлять результаты статистического наблюдения в форме графиков;

· анализировать данные статистического графика

Практическое занятие №4.
Построение и анализ статистических таблиц и графиков

Цели практической работы: 

1. отработка умений практического применения графического метода для различных целей;

2. развитие логического мышления.

Задачи практической работы: 

1. построение разных видов диаграмм;

2. обсуждение анализа цифровой информации и последующего вывода.

Теоретический материал

Статистический график – это чертеж, на котором при помощи геометрических фигур изображаются статистические данные.

Графический метод делает информацию:

· наглядной,

· выразительной,

· удобно воспринимаемой,

· легко запоминаемой.

Графики применяют для изображения:

· динамики процессов,

· их структуры;

· размещения в пространстве.
Основные элементы графика:

1. Поле – пространство, на котором размещаются геометрические знаки.

2. Графический образ – символические знаки, которыми изображаются статистические данные: точки, линии, геометрические и негеометрические фигуры;

3. Пространственные ориентиры определяют размещение графических образов на поле графика.

4. Масштабные ориентиры определяются масштабом и масштабной шкалой.

5. Экспликация – пояснение содержания графика.

Классификация видов статистических графиков


[image: image2]
Алгоритм построения графика.

1. Исходные данные представляются в табличной форме.

2. Вид графика выбирается в зависимости от поставленных целей.

3. Определяется количество графических образов на одном поле по числу статистических признаков или показателей.

4. Формулировка краткого заголовка, который четко поясняет содержание.

5. Определение поля графика.

6. Построение пространственных ориентиров в векторном виде.

7. Построение масштабных ориентиров:

на осях вблизи «0» отмечаются min значения показателей, в конце – допускается разрыв;

отрезок оси – разность max и min - делится на небольшое, наиболее удобное число равных частей;

каждая такая часть – масштабный отрезок, который в виде масштаба размещается под левой частью оси абсцисс;

на осях координат обозначаются масштабные шкалы в соответствии с масштабами.

8. Построение статистической кривой на поле – слева направо.

9. Оформление экспликации (заголовок, масштаб, пояснения к обозначению линий).

10. Анализ.

11. Вывод.

Построение и область применения разных видов диаграмм.

1. Линейные диаграммы представляют статистическую кривую, которая показывает характер развития процесса во времени или пространстве.

Применяется для демонстрации тенденции изменения показателей, а также для сравнения показателей на одном и том же поле.

Построение – по приведенному алгоритму.


[image: image3]
2. Столбиковые диаграммы строятся, как и ленточные, в прямоугольной системе координат. Но масштаб определяется только по оси ординат. (у).

Каждый вертикальный столбик обозначает значение одного показателя.

Высота столбика соответствует величине показателя.

Ширина столбика произвольная и одинаковая для всех.

Расстояния между столбиками произвольные и одинаковые.

Количество столбиков равно числу показателей.

Величина значений показателя помещается над столбиками или внутри него.

Применяются для одиночных объектов, для демонстрации тенденции изменения показателей.


[image: image4]
3. Ленточные, или полосовые диаграммы.

Масштабная шкала наносится на горизонтальные оси координатной сетки. Масштаб определяется только по оси абсцисс (х).

Длина полос соответствует значениям показателей.

Ширина полос произвольная и одинаковая.

Применяются для систематического отображения хода процесса.

. 


[image: image5]
4. Радиальные диаграммы строятся при помощи полярных координат.

Весь процесс представляет собой окружность.

Носители масштабных шкал – радиусы – периоды времени – делят окружность на 12 частей.

Спиральная линия показывает циклические изменения во времени – годовые циклы с помесячными и поквартальными данными.


[image: image6]
5. Квадратные диаграммы.

Расчеты: S кв = а2, поэтому сторону квадрата рассчитывают, извлекая квадратные корни из исходных показателей. Для получения величины стороны квадрата в «см» полученные величины делят на выбранный масштаб.

Площадь квадрата выражает величину показателя.

Количество квадратов равно количеству показателей.

При отсутствии хронологии квадраты располагаются в порядке возрастания или убывания на одной прямой.


[image: image7]
Применяются для одиночных объектов.

6. Круговые диаграммы строятся аналогично квадратным. Но рассчитываются величины радиусов круга, а не сторон квадрата.

Применяются для  одиночных объектов.


[image: image8]
7. Секторные диаграммы.

Расчеты: абсолютные величины переводят в относительные, рассчитывая относительные показатели структуры.

Затем, исходя из соотношения: 360° - 100%

3,6° - 1%, 

полученные величины умножают на 3,6°, получая величины углов, которые откладываются с помощью транспортира, начиная с самых больших величин.

           
[image: image9]
8. Фигурные диаграммы.

По существу показателей выбирается рисунок-символ. Масштаб обозначает значение знака-символа.

Исходные показатели делятся на масштаб. Получается количество структурных знаков в каждой полосе.

Символы располагаются  в виде полос.

Применяются для более выразительного восприятия, например, в рекламе.









Задание для выполнения практической работы:

1. Исходные данные: численность населения на Земном шаре по континентам в 2001 г. и прогноз на 2050 г. в макете аналитической таблицы по практической работе № 1.

По исходным данным построить:

1.1. столбиковую диаграмму – Австралия и Океания  - колонки №№ 1 и 2.

1.2. ленточную (полосовую) диаграмму – Америка – колонки №№ 1 и 2.

1.3. квадратную диаграмму – Африка - колонки №№ 1 и 2.

1.4. круговую диаграмму – Азия – колонки №№ 1 и 2.

1.5. Линейные диаграммы – Европа и Россия.

1.6. секторные диаграммы -                    - колонки №№ 4 и 5.

1.7. фигурные диаграммы – ОПК – колонки №№ 9 и 10.

2. Исходные данные: динамика цен на бензин Аи – 92 и Аи-95 в I – X 2004г. (в среднем по России) по данным Росстат, в руб.:

	Марка бензина
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X

	Аи-92
	11,34
	11,35
	11,35
	11,56
	12,11
	12,86
	13,21
	13,48
	14,14
	14,36

	Аи-95
	12,60
	12,62
	12,63
	12,81
	13,32
	14,06
	14,40
	14,68
	15,33
	15,52


По исходным данным построить радиальную диаграмму.

3. Проанализировать полученные диаграммы.

4. Сделать выводы.

Раздел 5. Статистические показатели

Тема 5.1. Абсолютные и относительные величины в статистике
Студент должен:

знать

· сущность, виды и значение абсолютных величин;

· виды и методы исчисления относительных показателей;

· взаимосвязи между абсолютными и относительными показателями.
Уметь

· анализировать абсолютные величины

· рассчитывать различные виды относительных показателей;

· анализировать относительные показатели.

Практическое занятие №5
Расчет абсолютных и относительных величин и анализ результатов
Цели практической работы: 

1. отработка на практике умений расчета, анализа и формулировки вывода различных видов относительных показателей;

2. развитие у студентов логического мышления и аналитических способностей.

Задачи практической работы: 

1. рассчитать различные виды относительных показателей;

2. проанализировать результаты;

3. сделать выводы.

Теоретический материал

1. Относительный показатель структуры:
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2. Относительный показатель динамики в цепной форме:
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3. Относительный показатель динамики в базисной форме:
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4. Относительный показатель сравнения:
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5. Относительный показатель координации:
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6. Относительный показатель интенсивности:
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7. Относительный показатель уровня экономического развития:
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8. Относительный показатель выполнения договорных обязательств:
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9. Относительный показатель плана:
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10. Относительный показатель реализации плана:
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Задача №1. Менеджер получал 400$, ему снизили заработную плату на 10%. Через год опять повысили на 10%. Сколько будет получать менеджер?

1-й год:  было 400$;  стало 400·0,9 = 360$;

2-й год:  было 360$;  стало 360·1,1 = 396$, т.е. на 4$ меньше, чем в самом начале.

Задача №2. Оборот торговой фирмы в базисном году составил 2 млрд.руб. Руководство фирмы считает реальным в следующем году довести оборот до 2,8 млрд. руб. Найти ОПП, ОПРП, ОПД, если фактический оборот фирмы за отчетный год составил 2,6 млрд. руб.

ОПП = 
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Исходные данные: численность населения на Земном шаре по континентам в 2001 г. и прогноз на 2050 г. в макете аналитической таблицы;

1. Расчеты динамики численности населения по континентам, на Земном шаре, в России в 2001-2050 гг.; анализ результатов и формулировка вывода (ОПД) – кол. 3.

2. Расчеты структуры численности населения по континентам в 2001г. и в 2050г. (ОПСт) – кол. 4,5.

3. Анализ структуры численности населения по континентам в 2001г. и в 2050г.:

Расчеты сравнения структурных компонентов численности населения по континентам в 2001г. – кол. 6  и в 2050г. – кол. 7; анализ результатов и формулировка выводов (ОПСр).

Расчеты динамики структурных компонентов численности населения по континентам в 2001г. – 2050г. – кол. 8; анализ результатов и формулировка вывода (ОПД).

4. Расчеты координационных показателей численности населения по континентам в 2001 г. – кол. 9 и в 2050г. – кол. 10; формулировка ответов (ОПК).

5. Анализ результатов ОПК: расчеты динамики показателей координации численности населения по континентам в 2001 – 2050гг. – кол. 11; анализ результатов и формулировка вывода.

Задачи для самостоятельного решения:

Задача №2. Определить общее производство моющих средств в условных тоннах (условная жирность 40%) по плану и фактически, а также процент выполнения плана по следующим данным: 
	Вид продукта
	Жирность, %
	Физическая масса, т

	
	
	по плану
	фактически

	Мыло хозяйственное
	60
	500
	600

	Мыло туалетное
	80
	1000
	1500

	Стиральный порошок
	10
	50000
	40000


Задача №3. По данным о численности жителей трех крупнейших городов России (тыс.чел) определить индексы сравнения и динамики.

	Город                 Год              
	2004
	2005


	Москва
	10391
	10407

	Санкт-Петербург
	4624
	4600

	Новосибирск
	1413
	1406


Задача №4 1. По плану на 2005 год намечалось увеличение товарооборота на 3%. В 2005 году плановое задание перевыполнили на 600 млн.руб. или на 2,5%. Определить фактический прирост товарооборота (в млн.руб.) в 2005 году по сравнению с 2004.

2. По данным о товарообороте из предыдущей задачи, состоящего из реализации собственной продукции и продажи покупных товаров, определить относительные величины координации и структуры собственной и покупной продукции в 2004 и 2005 годах, если известно, что доля собственной продукции в  2004 году составила 65%, а в 2005 году она увеличилась на 10%.

Задача №5 Жилищный фонд и численность населения России следующие (на начало года):

	Год
	2002
	2003
	2004
	2005


	Весь жилищный фонд, млн.м2
	2853
	2885
	2917
	2949

	Численность населения, млн. чел.
	145,6
	145,0
	144,2
	143,5


Охарактеризовать изменение обеспеченности населения жилой площадью с помощью относительных величин.

Задача №6. Определить общий объем фактически выпущенной продукции по следующим данным по трем филиалам предприятия, выпускающих однородную продукцию:

	Номер филиала
	Планируемый объем выпуска продукции, млн. руб.
	Выполнение намеченного плана, %

	1
	500
	104

	2
	750
	92

	3
	250
	116


Задача №7. 1. В России в 2004 численность лиц женского пола (лжп) составила 77144,3 тыс.чел, а лиц мужского пола (лмп) – 67023,9 тыс.чел. Рассчитать относительные величины структуры и координации.

2. По плану объем продукции в отчетном году должен возрасти по сравнению с прошлым годом на 2,5%. План выпуска продукции перевыполнен на 3,0%. Определить фактический выпуск продукции в отчетном году, если известно, что объем продукции в прошлом году составил 25300 млн.руб.

Задача №8. По промышленному предприятию за отчетный год имеются следующие данные о выпуске продукции:

	Наименование

продукции
	План на I квартал,

тыс.т
	Фактический выпуск, тыс.т
	Отпускная цена

за 1 т, у.е.

	
	
	январь
	февраль
	март
	

	Сталь арматурная
	335
	110
	115
	108
	1700

	Прокат листовой
	255
	75
	90
	100
	2080


Определить процент выполнения квартального плана: 1) по выпуску каждого вида продукции; 2) в целом по выпуску всей продукции.

Задача №9. Определить процент выполнения плана по продажам условных школьных  тетрадей (1 у.ш.т. – 12 листов) по каждому виду тетрадей и в целом по магазину по следующим данным: 

	Вид тетради
	Цена, руб./шт.
	Объем продаж, тыс.шт.

	
	
	по плану
	фактически

	Тетрадь общая 90 листов
	20
	50
	40

	Тетрадь общая 60 листов
	16
	100
	130

	Тетрадь общая 48 листов
	13
	200
	350

	Тетрадь общая 16 листов
	9
	700
	500


Задача №10. В России на начало 2005 года численность населения составила 144,2 млн.чел., в течение года: родилось 1,46 млн.чел., умерло – 2,3 млн.чел., мигрировало из других государств 2,09 млн.чел, мигрировало за границу – 1,98 млн.чел. Охарактеризовать изменение численности населения в 2005 году с помощью относительных величин.

Задача №11. Определить общий объем фактически выпущенной условной консервной продукции (1 у.к.б. = 0,33 л) по следующим данным:

	Вид продукции
	Планируемый объем выпуска продукции, тыс.шт.
	Выполнение намеченного плана, %

	Томатная паста 1 л
	500
	85

	Томатная паста 0,5 л
	750
	104

	Томатная паста 0,2 л
	250
	130


Аналитическая таблица численности населения Земного шара по континентам в 2001 г. и прогноз на 2050 г.

	№ п/п
	Континенты
	Численность, тыс. чел.
	ОПД, % (Тр)
	ОПСТ, %
	ОПСР
	ОПД структуры за 2001 и 2050 г., %
	ОПК, чел.
	ОПД показател. координац за 2001 2050 г.

	
	
	2001 г.
	2050 г.
	
	2001 г.
	2050 г.
	2001 г.
	2050 г.
	
	2001 г.
	2050 г.
	

	
	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	1
	Австралия и Океания
	29477
	39961
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Америка
	827922
	1229807
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Африка
	822338
	2010162
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Азия
	3726940
	5390194
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Европа
	728666
	587985
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	Мир в целом
	6135343
	9258109
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Россия
	145470
	121777
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Тема 5.2. Средние величины в статистике
Студент должен:

знать

· значение средних величин

· сущность средних величин, единицы их измерения;

· виды  средних величин;

· методы расчета средних показателей;

· свойства средней арифметической.

уметь

· определить средний уровень изучаемого явления.

Практическое занятие №6
Определение среднего уровня изучаемого явления и анализ полученных результатов
Цели практической работы: 

1. научиться определять средний уровень изучаемого явления

Задачи практической работы: 

1. определить среднюю арифметическую простую и взвешенную величину;

2. определить среднюю гармоническую величину

Задача№ 1. Определить среднегодовой объем производства мяса по предприятию.

	1997 год
	1998 год
	1999 год
	2000 год

	200
	220
	250
	270


Решение:
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Ответ: Среднегодовой выпуск мяса по предприятию составил 235 тыс. тонн.

Задача № 2. Определить средний балл студентов по итогам зимней сессии:

	Балл
	2
	3
	4
	5

	Число оценок
	12
	20
	70
	48


Решение:
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Ответ: Средний балл составил  4, т.е. большую долю составляют студенты получившие 4 (четверку).

Задача№ 3. Вычислим среднюю месячную заработную плату рабочих предприятия по следующим данным:

	Группа рабочих
	Средняя месячная оплата труда рабочего (руб)
	Фонд оплаты труда за месяц (руб.)

	1
	1500
	48000

	2
	1300
	58500

	3
	1700
	39100


Решение. Используем формулу средней гармонической
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W- фонд оплаты труда равный Х f, где f – количество рабочих 
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Задачи для самостоятельного решения:

1. Имеются данные по выработке продукции на предприятии:

	Группы рабочих по сменной выработке изделия, шт.
	Число рабочих, чел.

	До 50
	6

	50-60
	7

	60-70
	12

	70-80
	18

	80-90
	32

	90-100
	14

	Свыше 100
	2

	Итого
	


Определить:

Среднюю выработку изделия на предприятии
2. Имеются следующие данные и розничном товарообороте магазина за 2006 год (млн. рублей)

	1 квартал
	2 квартал
	3 квартал
	4 квартал
	Всего за год

	310,2
	412,3
	641,8
	479,2
	


Определить: товарооборот в среднем за квартал

Указать вид средней

3. Имеются следующие данные:

Среднемесячная заработная плата работников управления

	Месяц
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь

	Работники, чел.
	35
	33
	31
	34
	38
	32

	Среднемесячная зарплата, уб.
	5500
	5600
	5800
	5200
	5300
	5600


Определить: среднемесячную заработную плату одного работника управления, указать вид средней.

4. Для анализа о качестве молока с точки зрения жирности было взято 500 проб, которые распределились следующим образом.

	Жирность,%
	До 1
	2
	3
	4
	5

	Число проб
	50
	150
	300
	70
	20


Определить среднюю жирность молока.

Тема 5.3. Показатели вариации в статистике
Студент должен:

знать

· понятие вариации и ее значение;
· абсолютные и относительные показатели вариации;

уметь:

· оценить степень вариации изучаемого признака путем расчета абсолютных, средних и относительных показателей вариации.

Практическое занятие №7
Расчёт показателей вариации. Оценка степени вариации изучаемого признака
Цели практической работы: 

1. научиться оценивать степень вариации изучаемого признака путем расчета абсолютных, средних и относительных показателей вариации.

Задачи практической работы: 

1. рассчитать размах вариации

2. определить среднюю величину;

3. определить среднее линейное отклонение;

4. определить дисперсию;

5. вычислить среднее квадратическое отклонение;

6. вычислить коэффициент вариации.
Задача №1. Оценить степень вариации средней месячной выработки изделий (шт.) за месяц.
	Группы рабочих по средней месячной выработке изделий (штук)
	Середина интервала, (х)
	Число рабочих (f)
	Х*f
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	140-160
	150
	1
	150
	-34
	34
	1156
	1156

	160-180
	170
	3
	510
	-14
	42
	196
	588

	180-200
	190
	4
	760
	+6
	24
	36
	144

	200-220
	210
	2
	420
	+26
	52
	676
	1352

	ИТОГО
	-
	10
	1840
	-
	152
	-
	3240



1. Вычислим размах вариации:
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2. Вычислим среднюю месячную выработку:
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3. Вычислим среднее линейное отклонение:
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4. Вычислим дисперсию:
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5. Вычислим среднее квадратичное отклонение:
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6. Вычислим коэффициент вариации:
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Ответ. Данная совокупность рабочих достаточно однородна по выработке, поскольку вариация признака составляет 9,8%, а среднее линейное отклонение всего 15,2 штук.

Задача №2. Определим групповые дисперсии, среднюю из групповых дисперсий, межгрупповую дисперсию, общую дисперсию по данным о производи​тельности труда в двух бригадах:

	Изготовлено 
деталей за час, шт. (производительность труда)
	Количество рабочих, 
имеющих соответствующую 
производительность труда

	
	в бригаде 1
	в бригаде 2

	хi
	fi1
	fi2

	10
	1
	0

	12
	3
	0

	14
	3
	1

	16
	2
	3

	18
	1
	2

	20
	0
	4


Промежуточные расчеты занесем в таблицы:

	хi
	Бр. 1
	Бр. 2
	mi
	Промежуточные расчеты для 
определения средних величин

	
	fi1
	fi2
	
	хi·fi1
	хi·fi2
	хi·mi

	10
	1
	0
	1
	10
	0
	10

	12
	3
	0
	3
	36
	0
	36

	14
	3
	1
	4
	42
	14
	56

	16
	2
	3
	5
	32
	48
	80

	18
	1
	2
	3
	18
	36
	54

	20
	0
	4
	4
	0
	80
	80

	Σ
	n1=10
	n2=10
	N=20
	Σхi·fi1=138
	Σхi·fi2=178
	Σхi· mi =316


	хi
	Промежуточные расчеты для определения дисперсий

	
	(хi –
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	10
	-3,8
	-7,8
	-5,8
	14,44
	0,00
	33,64

	12
	-1,8
	-5,8
	-3,8
	9,72
	0,00
	43,32

	14
	0,2
	-3,8
	-1,8
	0,12
	14,44
	12,96

	16
	2,2
	-1,8
	0,2
	9,68
	9,72
	0,20

	18
	4,2
	0,2
	2,2
	17,64
	0,08
	14,52

	20
	6,2
	2,2
	4,2
	0,00
	19,36
	70,56

	Σ
	–
	–
	–
	51,60
	43,60
	175,20


Средняя производительность труда для 1-й бригады:
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 = 13,8 шт./ч.

Средняя производительность труда для 2-й бригады:
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Средняя производительность труда для 1-й и 2-й бригады:
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	Дисперсия 1-й группы (бригады)
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	Дисперсия 2-й группы (бригады)


[image: image52.wmf]10

6

,

43

)

(

2

6

1

2

2

2

2

2

=

-

=

s

å

=

n

f

x

x

i

i

i

= 4,36

	Средняя из групповых дисперсий
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	Межгрупповая дисперсия
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	Общая дисперсия
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	Проверка по правилу сложения дисперсий:
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Эмпирический коэффициент детерминации:
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Отсюда можно сделать вывод, что общая вариация производительности труда на 45,7% обусловлена вариацией между группами. 

Эмпирическое корреляционное отношение
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Значение ( = 0,6757 показывает заметную связь по шкале Чэддока (см. таблицу 2.3) между исследуемым явлением (производительностью труда) и группировочным признаком (бригады).
Задачи для самостоятельного решения:

1. Рассчитать коэффициент вариации, линейный коэффициент вариации, осцилляции, показатели вариации по следующим статистическим данным:

Данные о времени обслуживания одного покупателя в магазине

Произвести группировку с равными интервалами (5 групп)

	17
	13
	19
	16
	17
	11
	9
	21

	15
	18
	10
	7
	5
	5,5
	7
	13

	11
	15
	13
	12,5
	20,5
	22
	21
	16

	19
	13,5
	8
	23
	9
	10,5
	8
	13,6

	16,5
	13,5
	19,5
	14
	12
	11
	17
	15


2. Рассчитать коэффициент вариации, линейный коэффициент вариации, осцилляции, показатели вариации по следующим статистическим данным:

Произвести группировку данных с равными интервалами (5 групп)

Данные о размере стажа работников предприятия

	12
	41
	56
	46
	32
	11
	9
	25

	16
	18
	10
	7
	5
	5,5
	7
	3

	18
	15
	36
	12
	20
	2
	3
	6

	1
	3
	8
	23
	9
	10
	8
	13

	6
	38
	19
	4
	2
	1
	17
	11


3. Рассчитать коэффициент вариации, линейный коэффициент вариации, осцилляции, показатели вариации по следующим статистическим данным:

Произвести группировку данных с равными интервалами (5 групп)

Данные о количестве пропущенных часов у студентов колледжа за месяц

	12
	25
	6
	38
	18
	26
	22
	40

	12
	36
	8
	18
	6
	10
	13
	19

	2
	25
	67
	29
	93
	5
	3
	13

	18
	37
	51
	3
	7
	1
	8
	15

	15
	48
	7
	6
	2
	4
	12
	17


4. Рассчитать коэффициент вариации, линейный коэффициент вариации, осцилляции, показатели вариации по следующим статистическим данным:

Произвести группировку данных с равными интервалами (5 групп)

Данные о количестве студентов в группах, закончивших сессию на «4» и «5»

	5
	8
	12
	3
	1
	0
	16
	7

	12
	16
	8
	17
	6
	1
	13
	9

	2
	2
	6
	9
	3
	5
	3
	6

	8
	17
	5
	3
	7
	1
	8
	5

	15
	4
	7
	6
	6
	4
	12
	7


Тема 5.4 Структурные характеристики вариационного ряда распределения.

Студент должен:

Знать:

- структурные средние величины в статистике;

- аналитический и графический способы определения структурных средних величин.

Уметь:

- анализировать структуру вариационных рядов распределения.

Практическая работа №8
Анализ структуры вариационных рядов распределения. 
Цели практической работы: 

1. научиться рассчитывать структурные величины в статистике
Задачи практической работы: 

1. рассчитать моду в ряду распределения;
2. рассчитать медиану в ряду распределения.
Задача №1. Имеется ряд распределения рабочих по заработной плате.


[image: image59.wmf]
	Группа, работающих по ср. мес. зар. плате, руб.
	1300-1400
	1400-1500
	1500-1600
	1600-1700
	1700-1800

	Число работающих
	20
	40
	55
	60
	35

	Кумулятивные частоты
	20
	60
	115
	175
	210


Модальный интервал будет 1600-1700, так как имеет больше всего рабочих – 60.

Модальное значение среднемесячной заработной платы:
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Далее определяем медиану.

Медианным будет интервал 1500-1600, так как в этом интервале находится серединная варианта (210:2+0,5=105,5)
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Исчислим для данного примера первый и третий квартили:
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Этот показатель означает, что у трех четвертей всех рабочих заработная плата составляет 1486,4 руб.
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Следователь, зарплата каждого четвертого рабочего превышает 1624,3 руб.

Задача №2. Определить моду в дискретном ряду

	Группа рабочих по разрядам
	Число рабочих
	Кумулятивные частоты

	1
	10
	10

	2
	30
	40

	3
	40
	80

	4
	20
	100

	5
	10
	110

	Итого
	110
	


Модой в данном ряду будет группа рабочих, имеющих 3-й разряд, так как имеет наибольшую частоту – 40.

Медианой в данном ряду будет также группа рабрчих 3-го разряда, так как кумулятивная частота 80>55 (110:2)

Но ее можно найти и рассчитать путем.

110:2+0,5=55+0,5=55+0,5=55,5, т.е. 55-я варианта, которая делит упорядоченный ряд пополам. Глядя на кумулятивные частоты , можно сказать, что медианой будет рабочий, имеющий третий разряд.

Построить графическое отображение вариационного ряда. Дано распределение рабочих механического цеха по тарифному разряду:
	Тарифный разряд, хi
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Сумма

	Количество рабочих (частота), ni
	2
	3
	6
	25
	9
	5
	50

	Частость, wi = ni/n
	0,04
	0,06
	0,12
	0,5
	0,18
	0,1
	1


Данный вариационный ряд является дискретным, его графическое отображение представлено: полигон (на рис. 3.1, а), кумулята (на рис. 3.2, а).


а) Дискретный вариационный ряд,          б) Интервальный вариационный ряд,

                       (полигон)                                                (гистограмма, полигон)

Рис. 3.1. Графическое отображение вариационных рядов












     а) Дискретный вариационный ряд,                б) Интервальный вариационный ряд,

                          (кумулята)                                                         (кумулята)

Рис. 3.2. Графическое отображение кумулятивного ряда
Задачи для самостоятельного решения:

1. Имеются данные о сроках функционирования коммерческих банков на начало года:

	Срок функционирования
	1-2
	2-3
	3-4
	4-5
	5-6
	6-7
	Свыше 7

	Число банков, %
	16
	18
	25
	29
	30
	8
	4


Определить средний срок функционирования банков, моду и медиану

2. Имеются данные по выработке продукции на предприятии:

	Группы рабочих по сменной выработке изделия, шт.
	Число рабочих, чел.

	До 50
	15

	50-60
	11

	60-70
	16

	70-80
	20

	80-90
	36

	90-100
	1

	Свыше 100
	2

	Итого
	


Определить моду и медиану в интервальном ряду рапределния.
Раздел 6. Ряды динамики в статистике.

Тема 6.1 Виды и методы анализа рядов динамики

Студент должен:
Знать:

- понятие и составные элементы динамического ряда;

- классификацию рядов динамики;

- методы анализа рядов динамики.

Уметь:

- анализировать динамику изучаемых явлений.

Практическое занятие №9
Анализ динамики изучаемых явлений
Цели практической работы: 

1. научиться анализировать динамику изучаемых явлений
Задачи практической работы: 

1. рассчитать абсолютный прирост;

2. рассчитать базовые и цепные темпы роста;

3. рассчитать базовые и цепные темпы прироста;

4. рассчитать абсолютное значение 1% прироста

5. сделать вывод.

Задача №1. Производство колбасных изделий мясокомбинатом за период с 1995 по 200 гг.(1995 г. – базовый год для ряда; Х = 116 тыс. т.)

	Годы
	Произведено продукции, т.т.
	Абсолютный прирост, т.т.
	Темп роста, %
	Темп прироста, %
	Абсолютное значение 1% прироста

	
	
	Базисный
	Цепной
	Базисный
	Цепной
	Базисный
	Цепной
	

	1996

1997

1998

1999

2000
	121

126

131

145

160
	+5,0

+10,0

+15,0

+29,0

+44,0
	+5,0

+5,0

+5,0

+14,0

+15,0
	104,3

108,6

112,9

125,0

137,9
	104,3

104,1

104,0

110,7

110,3
	4,3

8,6

12,9

25,0

37,9
	4,3

4,1

4,0

10,7

10,3
	1,16

1,21

1,25

1,31

1,45

	Итого
	683
	-
	8,8
	106,8
	-
	6,8
	
	-


Применяем для решения формулы определения уровней (показателей) ряда динамики

	
	Показатель
	Формула

	Базисные
	Абсолютный прирост
	Δ
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	Темп роста
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	Темп прироста
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	Цепные
	Абсолютный прирост
	Δ
[image: image67.wmf]i

y

ц

 = yi – yi-1


(6.4)

	
	Темп роста
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	Темп прироста
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(6.6)

	
	Темп наращивания
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(6.7)

	
	Абсолютное значение 1% прироста
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(6.8)

	Средние
	Абсолютный прирост
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	Темп роста
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(6.10)

	
	Темп прироста
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Результаты расчетов указаны в таблице.
Задачи для самостоятельного решения

1. По статистическим данным по России за 2002 – 2007 гг. вычислить: абсолютные, относительные, средние изменения и их темпы базисным и цепным способами. Рассчитать прогноз на 2008 и 2009  годы.
	Год
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	Валовой сбор сахарной свеклы, млн.т.
	Валовой сбор картофеля, млн.т.
	Число заключенных браков, тыс.
	Число построенных квартир, тыс.
	Поголовье крупного рогатого скота, млн.голов (на  конец  года)
	Производство мяса, млн.т.
	Производство яиц, млрд.шт.
	Численность населения, тыс.чел. (на конец года)
	Среднегодовая численность занятых в экономике, тыс.чел.
	Среднедушевые денежные доходы населения, руб./мес.

	2002
	15,7
	32,9
	1019,8
	396
	26,5
	4,7
	36,3
	145,0
	65574
	3947

	2003
	19,4
	36,7
	1091,8
	427
	24,9
	4,9
	36,5
	144,2
	65979
	5170

	2004
	21,8
	35,9
	979,7
	477
	23,0
	5,0
	35,8
	143,5
	66407
	6410

	2005
	21,4
	37,3
	1066,4
	515
	21,5
	4,9
	36,9
	142,8
	66792
	8112

	2006
	30,9
	38,6
	1113,6
	609
	21,5
	5,2
	37,9
	142,2
	67174
	10196

	2007
	29,0
	36,8
	1262,6
	721
	21,5
	5,6
	37,8
	142,0
	67701
	12551


Сделать вывод.

Тема 6.2 Методы анализа основной тенденции (тренда) в рядах динамики
Студент должен:

Знать:

- компоненты ряда динамики;

- метод укрупнения интервалов;

- метод скользящей средней;

- методы аналитического выравнивания динамических рядов.

Уметь:

- выявить и проанализировать основную тенденцию в рядах динамики.

Практическое занятие №
Выявление и анализ основной тенденции в рядах динамики и их графическое представление.
Цели практической работы: 

1. научиться выявлять и анализировать основные тенденции в рядах динамики 
Задачи практической работы: 

1. определить основную тенденцию в рядах динамики с помощью метода укрупнения интервалов;

2. определить основную тенденцию в рядах динамики с помощью метода скользящей средней;
3. определить сезонные колебания.
Задача №1. Определить основную тенденцию в рядах динамики методом укрупнения интервалов.

	Месяц
	Объем выпуска, млн.руб. 
	Месяц
	Объем выпуска, млн.руб. 

	Январь
	5,1
	Июль
	5,6

	Февраль
	5,4
	Август
	5,9

	Март
	5,2
	Сентябрь
	6,1

	Апрель
	5,3
	Октябрь
	6,0

	Май
	5,6
	Ноябрь
	5,9

	Июнь
	5,8
	Декабрь
	6,2


Различные направления изменений уровней ряда по отдельным месяцам затрудняют выводы об основной тенденции производства. Если соответствующие месячные уровни объединить в квартальные и вычислить среднемесячный выпуск продукции по кварталам, т.е. укрупнить интервалы, то решение задачи упрощается. 

	Квартал
	Объем производства, млн.руб.

	
	в квартал
	в среднем в месяц

	1
	15,7
	5,23

	2
	16,7
	5,57

	3
	17,6
	5,87

	4
	18,1
	6,03


После укрупнения интервалов основная тенденция роста производства стала очевидной: 5,23<5,57<5,87<6,03 млн.руб.

Задача №2. Определить основную тенденцию в рядах динамики методом
	Год
	Урожайность, ц/га
	Скользящая средняя

	
	
	трехлетняя
	пятилетняя

	1991
	15,4
	–
	–

	1992
	14,0
	15,7 = 15,4+14,0+ +17,6)/3
	–

	1993
	17,6
	15,7 = 14,0+17,6+ +15,4)/3
	14,7

	1994
	15,4
	14,6
	15,1

	1995
	10,9
	14,6
	15,3

	1996
	17,5
	14,5
	15,5

	1997
	15,0
	17,0
	15,2

	1998
	18,5
	15,9
	16,0

	1999
	14,2
	15,9
	–

	2000
	14,9
	–
	–

	Итого
	153,4
	
	


Задача №3. Имеются данные об объеме пассажирских перевозок за 2008-2010 гг.
	Месяц
	Объем пассажирских авиаперевозок
	Is, %

	
	2008
	2009
	2010
	Средний
	

	1
	94,0
	89,3
	92,6
	92,0
	91,1

	2
	98,0
	93,1
	96,6
	95,9
	95,0

	3
	107,6
	102,2
	106,2
	105,3
	104,2

	4
	112,8
	107,1
	111,4
	110,4
	109,3

	5
	121,2
	115,2
	119,8
	118,7
	117,6

	6
	112,0
	106,4
	110,6
	109,7
	108,6

	7
	110,0
	104,5
	108,6
	107,7
	106,6

	8
	102,5
	97,4
	101,1
	100,3
	99,3

	9
	97,0
	92,2
	95,6
	94,9
	94,0

	10
	94,0
	89,3
	92,6
	92,0
	91,1

	11
	96,4
	91,6
	95,0
	94,3
	93,4

	12
	92,5
	87,9
	91,1
	90,5
	89,6

	Итого
	1237,9
	1176,0
	1221,1
	1211,7
	1199,7

	В среднем
	103,2
	98,0
	101,8
	101,0
	100,0


Средний индекс сезонности для 12 месяцев должен быть равен 100%, тогда сумма индексов должна составлять 1200%. У нас – 1199,7% (погрешность – следствие округлений). Значит, расчеты верны.

Выводы:

1) объем пассажирских авиаперевозок характеризуется ярко выраженной сезонностью;

2) объем пассажирских авиаперевозок по отдельным месяцам года значительно отклоняется от среднемесячного;

3) наибольший объем характерен для мая, наименьший – для декабря.

Для наглядного изображения сезонной волны индексы сезонности изображают в виде графика.
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Индекс сезонности авиаперевозок пассажиров

Задачи для самостоятельного решения:
1. Определить основную тенденцию в рядах динамики методом укрупнения интервалов и методом скользящей средней, определить индекс сезонности. Сделать вывод.
	Месяц
	Объем выпуска, тыс.тонн

	
	

	1
	126

	2
	113

	3
	145

	4
	167

	5
	134

	6
	127

	7
	178

	8
	186

	9
	199

	10
	153

	11
	180

	Итого
	


Раздел 7. Индексы в статистике

Студент должен:

Знать:

- понятие и классификацию индексов в статистике;

- значение индексного метода;

- способы исчисления индексов;

- взаимосвязи между индексами.

Уметь:

- рассчитывать индивидуальные и общие индексы в статистике;
- осуществить анализ структурных сдвигов на основе индексного метода;

- произвести факторный анализ на основе индексного метода.

Практическая работа №
Изучение структурных сдвигов и факторный анализ на основе индексного метода
Цели практической работы: 

1. отработать на практике умения рассчитывать и анализировать с последующими выводами экономические индексы;

2. развитие у студентов логического мышления и аналитических способностей.

Задачи практической работы: 

1. рассчитать экономические индексы;

2. проанализировать результаты;

3. сделать выводы.

Теоретический материал

Экономический индекс – относительная величина, которая характеризует изменения явления во времени, пространстве, по сравнению с эталоном.

Рассчитывается действиями деления.

Индексируемая величина – изучаемое значение признака совокупности.

Индексное отношение: числитель – текущий период, знаменатель – базисный период.

Виды индексов:

I. Индивидуальные – инструмент сравнения отдельных единиц статистической совокупности.

Простая форма:

1. Индивидуальные индексы цен:
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P1 и P0 – цены за единицу товара в текущем и базисном периодах.

2. Индивидуальные индексы количества реализованного товара:
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Агрегатная форма:

Товарооборот: 0 = PG
Индивидуальный индекс товарооборота
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Динамический индекс – относительная величина, которая характеризует изменение показателя во времени.

а) базисные индексы характеризуют изменение показателей во всех последующих периодах по сравнению с начальным
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, где Р0 = Const
б) цепные индексы характеризуют последовательное изменение показателей из периода в период
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Территориальные индексы характеризуют изменение показателей в пространстве.
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, где А и В – разные территории.

Расчеты и анализ аналогичны Относительным показателям динамики и темпам роста.

II. Сводные (общие) индексы – инструмент сравнения сложных совокупностей.

Форма – агрегатная.

Сводный индекс товарооборота характеризует изменение 2-х показателей:
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Для оценки изменения только одного показателя из двух вводятся соизмерители, которые фиксируются на одном уровне в числителе и знаменателе. При этом изменяется лишь индексируемая величина.

Два метода расчета:

· Пааше – соизмеритель за текущий период;

· Ласпейрес - соизмеритель за базисный период

1. Сводный индекс цен по методу Пааше
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Сводный индекс цен по методу Ласпейреса
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Сводный индекс количества реализованного товара по методу Пааше
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Сводный индекс количества реализованного товара по методу Ласпейреса
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Во всех формулах разность числителя и знаменателя показывает для коммерсанта увеличение или уменьшение прибыли, а для покупателя – перерасход или экономию денежных средств.

Принцип анализа результатов сводных индексов аналогичен индивидуальным индексам.

Ход  работы

Исходные данные в базисном периоде:

· - цена на товар А – 20 руб/т

Б – 30 руб/м

В – 15 руб/шт

· количество реализованного товара А – 7500 т

Б – 2000 м

В – 1000 шт.

В текущем периоде:

· - цена на товар А – 25 руб/т

Б – 30 руб/м

В – 10 руб/шт

· количество реализованного товара А – 9500 т

Б – 2500 м

В – 1500 шт.

Задача №1.Рассчитать i, I  индексы (сводные – до тысячных долей) и сформулировать ответы на вопросы анализа:

I В текущем периоде по сравнению с базисным для каждого товара в отдельности как изменились:

1. цена;

2. количество реализованного товара;

3. товарооборот;

4. денежная выручка.

II Для всех трех товаров в среднем как изменились:

1. товарооборот;

2. цена (метод Ласпейреса);

3. количество реализованного товара (метод Пааше);

4. суммарная денежная выручка за счет изменения цены и количества реализованного товара;

5. суммарная денежная выручка за счет изменения цены (метод Ласпейреса);

6. суммарная денежная выручка за счет изменения количества реализованного товара (метод Пааше);

V  Формулировка вывода.

1. От каких факторов зависит суммарная денежная выручка?

2. В данной ситуации какой фактор оказывает большее влияние на суммарную денежную выручку?

3. Значение методов сводных индексов.

Задача №2.  Предприятие выпускает 3 вида неоднородной продукции. Данные об их производстве и ценах на них за два периода приведены в таблице (графы 1–5). Определить индивидуальные и агрегатные индексы физического объема.

	Товар
	Выработано 

тыс. единиц
	Цена за единицу 

товара, руб.
	Стоимость продукции в базисных ценах, тыс.руб. 
	Индивидуальный индекс физического объема

	
	базисный 

период
	отчетный 

период
	базисный 

период
	отчетный 

период
	базисный 

период
	отчетный 

период
	

	
	q0
	q1
	p0
	p1
	q0p0
	q1p0
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	А
	80
	60
	13
	16
	1040
	780
	0,750

	Б
	50
	30
	18
	20
	900
	540
	0,600

	В
	40
	35
	6
	8
	240
	210
	0,875

	Σ
	—
	—
	—
	—
	2180
	1530
	—


Агрегатный индекс физического объема: 
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Вычитая из числителя знаменатель 
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= 1530 – 2180 = –650, определяем, что в абсолютном выражении за счет уменьшения выпуска стоимость продукции в отчетном периоде уменьшилась на 650 тыс.руб.

Задача №3. По имеющимся данным о ценах и реализации неоднородных товаров за два периода необходимо определить индексы цен: 1) индивидуальные; 2) агрегатные, в т.ч. а) индекс Пааше; б) индекс Ласпейреса; в) “идеальный” индекс Фишера; г) индекс Лоу.

	Товар
	Единица измерения
	Базисный период
	Отчетный период

	
	
	Цена за единицу продукции, руб.
	Продано 

единиц
	Цена за единицу продукции, руб.
	Продано 

единиц

	
	
	p0
	q0
	p1
	q1

	А
	т
	20
	7500
	25
	9500

	Б
	м
	30
	2000
	30
	2500

	В
	шт.
	15
	1000
	10
	1500


Сведем расчет индивидуальных индексов цен и промежуточные расчеты для определения агрегатных индексов цен в таблицу:

	Товар
	Индивидуальный индекс цен
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	Стоимость товаров

базисного периода, руб.
	Стоимость товаров

отчетного периода, руб.
	Стоимость товаров для среднего за период выпуска, руб.

	
	
	в базисных ценах

p0q0
	в отчетных ценах

p1q0
	в базисных ценах

p0q1
	в отчетных ценах

p1q1
	базисного периода 

p0
[image: image94.wmf]q


	отчетного периода

p1
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	А
	1,250
	150000
	187500
	190000
	237500
	170000
	212500

	Б
	1,000
	60000
	60000
	75000
	75000
	67500
	67500

	В
	0,667
	15000
	10000
	22500
	15000
	18750
	12500

	Сумма
	—
	225000
	257500
	287500
	327500
	256250
	292500


а) Индекс цен Пааше
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= 1,1391 (113,91%).

Абсолютный прирост товарооборота за счет фактора изменения цен в текущем периоде по сравнению с базисным периодом составил
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 = 327500 – 287500 = 40000 руб.,

т.е. если бы уровень цен остался на уровне базисного периода, экономия потребителя составила бы 40000 руб.

б) Индекс цен Ласпейреса
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 EMBED Equation.3 [image: image99.wmf]225000
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= 1,1444 (114,44%).

Абсолютный прирост товарооборота за счет фактора изменения цен в текущем периоде по сравнению с базисным периодом составил
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 = 257500 – 225000 = 32500 руб.

в) “Идеальный” индекс цен Фишера
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=1,1418 (114,18%).

г) Индекс цен Лоу 
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= 1,1415 (114,15%).

Задача №4 По имеющимся данным о выпуске и себестоимости одноименного товара на двух предприятиях требуется определить изменение себестоимости единицы продукции на каждом предприятии, а также в целом по всем предприятиям с помощью индексов: а) переменного состава; б) фиксированного состава; в) структурных сдвигов.

	Предприятие
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Произведено 
продукции
	Себестоимость единицы продукции, руб.
	Произведено 
продукции
	Себестоимость ед. продукции, руб.

	
	в тыс. шт.
	в долях к итогу
	
	в тыс. шт.
	в долях к итогу
	

	
	q0
	d0
	z0
	q1
	d1
	z1

	1
	120
	0,5
	480
	160
	0,4
	400

	2
	120
	0,5
	400
	240
	0,6
	440

	Итого
	240
	1,0
	–
	400
	1,0
	–


Индивидуальные индексы для 1-го и 2-го предприятия соответственно:
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= 0,8333 (83,33%);
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= 1,1000 (110,00%).

Для дальнейших расчетов понадобятся дополнительные расчеты:
	Предприятие
	Базисный период
	Отчетный период
	Расчетные графы

	
	q0
	d0
	z0
	q1
	d1
	z1
	z0 d0
	z1 d1
	z0 d1

	1
	120
	0,5
	480
	160
	0,4
	400
	240
	160
	192

	2
	120
	0,5
	400
	240
	0,6
	440
	200
	264
	240

	Итого
	240
	1
	–
	400
	1
	–
	440
	424
	432


Средние себестоимости:

в базисном периоде
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в отчетном периоде
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Индекс переменного состава: 
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 (96,36%).

Индекс фиксированного состава: 
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 (98,15%).

Индекс структурных сдвигов:
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 (98,18%).

Проверка
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Себестоимость по двум предприятиям  в среднем снизилась на 3,64%

Iпc – 100% = 96,36 – 100 = –3,64%.
В том числе:

- за счет изменения структуры выпуска продукции:

Icc – 100% = 98,18 – 100 = –1,82%;

- за счет снижения себестоимости на каждом предприятии

Iпc – Icc = 96,36 – 98,18 = –1,82%.

Задачи для самостоятельного решения:
Имеются следующие данные о продажах минимаркетом 3-х видов товаров (A, B и C):

	Товар
	Цена за единицу продукта, руб.
	Объем продаж, штук

	
	1 квартал
	2 квартал
	1 квартал
	2 квартал

	1 вариант

	А
	102
	105
	205
	195

	В
	56
	51
	380
	423

	С
	26
	30
	510
	490

	2 вариант

	А
	112
	109
	202
	260

	В
	51
	48
	365
	420

	С
	22
	26
	477
	316

	3 вариант

	А
	99
	103
	198
	182

	В
	55
	59
	370
	361

	С
	20
	18
	502
	456

	4 вариант

	А
	99
	109
	188
	182

	В
	55
	56
	380
	385

	С
	20
	21
	508
	444

	5 вариант

	А
	120
	110
	170
	220

	В
	60
	58
	350
	390

	С
	19
	20
	550
	490


	6 вариант

	А
	130
	125
	138
	198

	В
	50
	56
	339
	264

	С
	20
	21
	613
	511

	7 вариант

	А
	107
	110
	220
	189

	В
	46
	44
	490
	550

	С
	18
	20
	720
	680

	8 вариант

	А
	95
	98
	264
	197

	В
	48
	50
	360
	294

	С
	26
	25
	448
	640

	9 вариант

	А
	89
	92
	360
	294

	В
	58
	56
	410
	482

	С
	24
	25
	558
	593

	10 вариант

	А
	120
	125
	150
	108

	В
	44
	46
	513
	461

	С
	16
	19
	891
	550


Рассчитать всевозможные индексы, выполнить факторный анализ выручки от продажи товаров. По итогам расчетов сделать аргументированные выводы.

Практическая работа №12
Разработка программы и организационного плана проведения выборочного наблюдения в соответствии с поставленными целями.
Цели практической работы: 

1.отработать на практике умения разрабатывать и организовывать  план выборочного наблюдения.
2.развитие у студентов логического мышления и аналитических способностей.

           Задачи практической работы: 

1.Изучение методики формирования выборочного множества способом механического отбора и методом жеребьёвки (с помощью таблицы случайных чисел или генератора случайных чисел).  

2.Порядок расчёта средних и предельных ошибок выборки для значения средней величины (
[image: image111.wmf]x
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) и для значения доли (
[image: image112.wmf]w

~

). 

3.Построение по результатам выборки доверительного интервала значений показателей генеральной совокупности. 

4.Анализ факторов, определивших величину ошибок выборки, а также диапазон границ доверительного интервала значений генеральной средней и доли. 

5.Оформление аналитической записки с краткими выводами.

Методические рекомендации по подготовке к практическому  занятию

Практическое занятие  посвящено правилам организации собственно случайной выборки и оценка её результатов.

Задача 1:

Приводятся данные о поступлении налоговых платежей и других доходов (X) и о задолженности по налоговым платежам (Z) в бюджетную систему РФ по субъектам федерации, млрд. руб.

Задание: 
По приведённым данным необходимо, используя простую случайную выборку, изучить значения 
[image: image113.wmf]X

 и 
[image: image114.wmf]Z

  по всей генеральной совокупности.

С этой целью произвести 9%-ую собственно случайную выборку, используя:  а) механический отбор и  б) отбор по таблице случайных чисел.

Выполните расчёт  средней возможной ошибки - 
[image: image115.wmf]X
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 или 
[image: image116.wmf]Z
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m

.

С вероятностью Р(t) = 0,954 и Р(t) = 0,986 рассчитайте предельную ошибку выборочных характеристик и предельной ошибки - 
[image: image117.wmf]X
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 или 
[image: image118.wmf]Z
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 , а затем - доверительный интервал возможного значения каждого из признаков в генеральной совокупности.

В аналитической записке укажите, от каких факторов как зависят ошибки выборочных характеристик и подтвердите выводы результатами выполненной работы.

	  Субъекты РФ
	Поступления,X
	Задолженность, Z 
	Субъекты РФ
	Поступления,X
	Задолженность, Z 

	1.Респ. Карелия
	1721
	1118
	41. Респ. Адыгея
	586
	92

	2. Респ. Коми
	6634
	3690
	42. Респ. Дагестан
	962
	307

	3. Архангельская обл.
	3594
	1940
	43. Респ. Ингушетия
	250
	29

	4. Вологодская обл.
	3842
	1310
	44.Кабардино-Балкарская респ.
	904
	589

	5. Мурманская обл.
	4008
	1676
	45.Карачаево-Черкесская респ.
	511
	211

	6. г.Санкт-Петербург
	20414
	2492
	46. Респ. Северная Осетия
	666
	245

	7. Ленинградская обл.
	4572
	1427
	47. Чеченская респ.
	0,0
	…

	8. Новгородская обл.
	1522
	298
	48. Краснодарский  край
	9052
	2910

	9. Псковская обл.
	1200
	322
	49. Ставропольский край
	4306
	1298

	10. Брянская обл.
	2348
	964
	50. Ростовская обл.
	6879
	3831

	11. Владимирская обл.
	3239
	1087
	51. Респ. Башкортостан
	12763
	10155

	12.Ивановская обл.
	1712
	1112
	52. Удмуртская  респ.
	5155
	1123

	13. Калужская обл.
	2295
	589
	53. Курганская обл.
	1625
	580

	14.Костромская обл.
	1895
	758
	54. Оренбургская обл.
	6249
	3588

	15. г Москва
	127753
	8682
	55. Пермская обл.
	12797
	3244

	16.Московская обл.
	25984
	4945
	56. Свердловская обл.
	17721
	8505

	17. Орловская обл.
	1726
	270
	57. Челябинская обл.
	11542
	5439

	18. Рязанская обл.
	3100
	1116
	58. Респ. Алтай
	318
	99

	19.Смоленская обл.
	2098
	1195
	59. Алтайский край
	3897
	1273

	20. Тверская обл.
	3112
	1637
	60. Кемеровская обл.
	10566
	8585

	21. Тульская обл.
	3326
	1471
	61. Новосибирская обл.
	7737
	2271

	22.Ярославская обл.
	4782
	2441
	62. Омская обл.
	7016
	2343

	23. Респ. Марий Эл
	1066
	396
	63. Томская обл.
	5869
	1359

	24. Респ. Мордовия
	1777
	424
	64. Тюменская
	72849
	21298

	25.Чувашская респ.
	2633
	619
	65. Респ. Бурятия
	1792
	600

	26. Кировская обл.
	3200
	1437
	66. Респ. Тыва
	243
	60

	27. Нижегородская обл.
	13729
	5894
	67. Респ. Хакасия
	1426
	729

	28.Белгородская обл.
	3331
	1032
	68. Красноярский край
	13905
	5960

	29. Воронежская обл.
	4474
	2226
	69. Иркутская обл.
	8064
	4994

	30. Курская обл.
	2664
	1321
	70. Читинская обл.
	2173
	771

	31. Липецкая обл.
	3214
	462
	71. Респ. Саха 
	6053
	2061

	32.Тамбовская обл.
	1815
	722
	72.Приморский край
	6317
	1887

	33.Респ. Калмыкия
	942
	177
	73.Хабаровский край
	5478
	2236

	34. Респ. Татарстан
	16799
	5014
	74. Амурская обл.
	1872
	1211

	35. Астраханская обл.
	2123
	363
	75.Камчатская обл.
	1500
	746

	36. Волгоградская обл.
	6214
	2285
	76. Магаданская обл.
	1215
	1203

	37. Пензенская обл.
	2538
	763
	77. Сахалинская обл.
	3056
	1301

	38. Самарская обл.
	19643
	9877
	78. Калининградская обл.
	1928
	430

	39. Ульяновская обл.
	3253
	1964
	
	
	

	40. Саратовская обл.
	6250
	2175
	
	
	


Задача 2:

На предприятии проводится изучение  внутрисменных потерь рабочего времени. Из 3675 рабочих предприятия случайно бесповторно обследован 441 человек. Установлено, что в среднем за рабочий день потери составили 24 минуты при среднем квадратическом отклонении 
[image: image119.wmf]16
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 минутам. Потери рабочего времени были выявлены у 265 человек из числа обследованных.

С вероятностью P(t)=0,9742 определите возможные пределы: а)средних потерь рабочего времени; б)доли рабочих, допустивших внутрисменные потери.

Задача 3:

Для определения качества профессиональной подготовки студентов проводится их выборочная аттестация  Из 5200 студентов в порядке собственно случайной бесповторной выборки аттестуется каждый 10-й студент.  Средний балл аттестации составил 
[image: image120.wmf]U
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= 4,23. Среднее квадратическое отклонение составило 
[image: image121.wmf]U
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=0,930.

С какой вероятностью  P(t) можно утверждать, что средний балл аттестации всех студентов не превысит 4,33 и будет не ниже 4,13?

Задача 4:

На чаеразвесочной фабрике предполагается провести выборочное обследование качества продукции. Необходимо определить, сколько пачек чая из 30 тыс. выпускаемых за смену, следует подвергнуть собственно случайному выборочному контролю. По ранее выполненному  обследованию установлено, что  бракованные пачки составляют 5% от их общего числа. Новое обследование должно быть организовано так, чтобы  предельная ошибка среднего процента бракованных пачек не превысила 1,5%, а вероятность  выводов P(t) была не ниже 95%.

Домашнее задание 1: формирование по исходным данным индивидуальной задачи оригинальной выборки заданного объёма, используя методы жеребьёвки и механического отбора; расчёт оценок каждой выборки; построение доверительного интервала генеральных характеристик. Анализ результатов, оформление аналитической записки.

Практическое занятие 2 посвящено порядку решения типовых задач, возникающих при организации выборочного наблюдения – 2 часа.

Порядок решения типовых задач на расчёт ошибок выборки (№1), определения вероятности предельной ошибки (№2), нахождения объёма предполагаемой выборки (№3). 

Домашнее задание 2: решение индивидуальной типовой задачи или №1, или №2, или №3. Оформление аналитической записки с краткими выводами.

Практическая работа №9
Расчёт коэффициентов корреляции и проведение корреляционно-регрессивного анализа.
Цели практической работы: 

                  отработать на практике умения рассчитывать и анализировать коэффициенты корреляции и проведение  корреляционно –регрессивного анализа.
           Задачи практической работы: 

1.Решение типовой задачи на построение однофакторной группировки, расчёт эмпирических (табличных) показателей силы и тесноты связи. 

2.Оценка полученных результатов через F-критерий Фишера. 

3.Построение графиков поля корреляции и эмпирической линии регрессии. 

4.Анализ полученных результатов, прогноз на основе табличных показателей силы связи. 

Задача:

Приводятся данные по 20 предприятиям отрасли:Y-выработка продукции на 1-го работника, тыс. руб. X-энерговооружённость труда 1-го работника, квт.

Задание:

Проведите изучение связи Y и X, используя аналитическую группировку с оптимальным числом интервалов. Выполните расчёт показателей силы (bj и Bсредняя) и тесноты  η и η2)связи. Проанализируйте результаты, выводы оформите в аналитической записке.

	№ п/п
	Y
	X
	№ п/п
	Y
	X

	1
	9,8
	4,8
	11
	8,8
	3,9

	2
	6,7
	2,8
	12
	10,0
	5,0

	3
	12,4
	7,0
	13
	12,1
	6,2

	4
	6,9
	3,8
	14
	11,0
	5,1

	5
	11,8
	5,5
	15
	6,8
	2,7

	6
	7,3
	3,0
	16
	7,0
	2,9

	7
	8,4
	3,4
	17
	12,0
	6,1

	8
	10,7
	5,2
	18
	7,5
	3,3

	9
	11,1
	5,4
	19
	8,0
	3,4

	10
	7,3
	2,9
	20
	9,2
	3,8

	
	
	
	Итого
	184,8
	862

	
	
	
	Средняя
	9,24
	4,31

	
	
	
	Сигма
	1,9724
	1,2782


Домашнее задание: по исходным данным индивидуальной задачи построить однофакторную группировку с оптимальным числом групп, рассчитать табличные показатели тесноты и силы связи, дать графическую иллюстрацию выявленной связи. Проанализировать полученные результаты и оформить их в краткой аналитической записке.

Теоретический материал

Практическая работа предполагает изучение корреляционной связи двух переменных методом наименьших квадратов (МНК). Покажем порядок решения на примере данных за 2000 год по территориям Северо-Западного федерального округа 

Предварительное представление об изучаемой связи даёт исходное множество территорий, ранжированное по значению фактора –X, а также график зависимости результата –Y от фактора –X. Для построения графика расположим территории по возрастанию значений фактора 
[image: image122.wmf]i

X

. По графику сделаем вывод о наличии линейной связи результата –Y с фактором –X.  См. табл. 1.

Для отображения линейной формы связи переменных построим уравнения прямой:
[image: image123.wmf]X
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. Расчёт неизвестных параметров 
[image: image124.wmf]0
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 и 
[image: image125.wmf]1
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 выполняется методом наименьших квадратов (МНК), решая систему нормальных уравнений с использованием определителей второго порядка Δ, Δа0 и Δа1. Расчётные процедуры оформляются в разработочной таблице. 

Таблица 1.

	Территории Северо-Западного федерального округа
	Общая сумма доходов населения за год, млрд. руб.
	Оборот розничной торговли за год, млрд. руб.

	А
	
[image: image126.wmf]X


	
[image: image127.wmf].

факт

Y



	1. Псковская обл.
	11,6
	7,3

	2. Новгородская обл.
	14,8
	9,3

	3. Калининградская обл.
	19,0
	14,0

	4. Респ. Карелия
	19,1
	9,4

	5. Ленинградская обл.
	26,2
	15,6

	6. Вологодская обл.
	27,5
	12,1

	7. Архангельская обл.
	30,0
	16,3

	8. Респ. Коми
	37,3
	16,7

	9. Мурманская обл.
	39,5
	20,5

	Итого
	225,0
	121,2

	Средняя
	25,0
	13,47

	       
[image: image128.wmf]s


	9,120
	4,036

	Дисперсия, D
	83,182
	16,289


1)  Предварительный анализ исходных данных выявил наличие одной территории (г.Санкт-Петербург) с аномальными значениями признаков. Эта территория исключена из дальнейшего анализа. Значения показателей в итоговых строках приведены без учёта указанной аномальной единицы.

Таблица 2
	№
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	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	8

	1
	11,6
	7,3
	134,6
	84,7
	8,1
	-0,8
	5,9

	2
	14,8
	9,3
	219,0
	137,6
	9,4
	-0,1
	0,7

	3
	19,0
	14,0
	361,0
	266,0
	11,1
	2,9
	21,5

	4
	19,1
	9,4
	364,8
	179,5
	11,1
	-1,7
	12,6

	5
	26,2
	15,6
	686,4
	408,7
	13,9
	1,7
	12,6

	6
	27,5
	12,1
	756,3
	332,8
	14,5
	-2,4
	17,8

	7
	30,0
	16,3
	900,0
	489,0
	15,5
	0,8
	5,9

	8
	37,3
	16,7
	1391,3
	622,9
	18,4
	-1,7
	12,6

	9
	39,5
	20,5
	1560,3
	809,8
	19,3
	1,2
	8,9

	Итого
	225,0
	121,2
	6373,6
	3331,0
	121,2
	0,0
	98,5

	Средняя
	25,0
	13,5
	—
	—
	—
	—
	10,9

	Сигма
	9,12
	4,04
	—
	—
	—
	—
	—

	Дисперсия, D
	83,18
	16,29
	—
	—
	—
	—
	—

	Δ=
	6737,76
	—
	—
	—
	—
	—
	—

	Δа0=
	23012,4
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	3,415
	—
	—
	—
	—

	Δа1=
	2708,91
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	0,402
	—
	—
	—
	—


Расчёт определителей выполняется по следующим формулам:

Определитель системы 
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 9*6373,6 – 225,0*225,0 = 6737,76;

Определитель свободного члена уравнения 
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= 121,2*6373,6 – 3331,0*225,0 = 23012,4.

Определитель коэффициента регрессии:
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= 9*3331,0 – 121,2*225,0 = 2708,91.

Параметры уравнения регрессии имеют следующие значения:
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Теоретическое уравнение регрессии следующего вида:   
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Коэффициент регрессии а1 = 0,402 означает, что при увеличении доходов населения на 1 тыс. руб. (от своей средней) объём розничного товарооборота возрастёт на 0,402 млрд. руб. (от своей средней).

Свободный член уравнения а0 = 3,415 оценивает влияние прочих факторов, оказывающих воздействие на объём розничного товарооборота.

Относительную оценку силы связи даёт общий (средний) коэффициент эластичности: 
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. В нашем случае, когда рассматривается линейная зависимость, расчётная формула преобразуется к виду: 
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 Это означает, что при изменении общей суммы доходов населения на 1% от своей средней оборот розничной торговли увеличивается на 0,744 процента от своей средней.

Оценку тесноты связи дают линейный коэффициент парной корреляции и детерминации:
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Коэффициент корреляции, величина которого больше 0 и составляет 0,9075, показывает, что выявлена прямо пропорциональная, весьма тесная зависимость между общей суммой доходов населения за год и оборотом розничной торговли за год. Коэффициент детерминации, равный 0,824, устанавливает, что вариация оборота розничной торговли на 82,4% (из 100%) предопределена вариацией общей суммы доходов населения; роль прочих факторов, влияющих на розничный товарооборот, определяется в 17,6%, что является сравнительно небольшой величиной.

Для определения расчётных значений результата 
[image: image149.wmf].
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подставим в полученное уравнение фактические значения фактора X. Например, 
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. См. гр. 5 расчётной таблицы. По парам значений
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. и Xфакт. строим теоретическую линию регрессии, которая обязательно пересечётся  с эмпирической регрессией в нескольких точках. См. график.


Оценку качества модели даёт скорректированная средняя ошибки аппроксимации:
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В нашем случае, скорректированная ошибка аппроксимации составляет 10,2%. Она указывает на невысокое качество построенной линейной модели и ограничивает её использование для выполнения точных прогнозных расчётов.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Значение  t-критерия Стьюдента

	df(v)
	Уровень значимости  α
	
	df(v)
	Уровень значимости  α

	
	0,10
	0,05
	0,01
	
	
	0,10
	0,05
	0,01

	1
	6,3137
	12,7062
	63,656
	
	18
	1,7341
	2,1009
	2,8784

	2
	2,9200
	4,3027
	9,9250
	
	19
	1,7291
	2,0930
	2,8609

	3
	2,3534
	3,1824
	5,8408
	
	20
	1,7247
	2,0860
	2,8453

	4
	2,1318
	2,7765
	4,6041
	
	21
	1,7207
	2,0796
	2,8314

	5
	2,0150
	2,5706
	4,0321
	
	22
	1,7171
	2,0739
	2,8188

	6
	1,9432
	2,4469
	3,7074
	
	23
	1,7139
	2,0687
	2,8073

	7
	1,8946
	2,3646
	3,4995
	
	24
	1,7109
	2,0639
	2,7970

	8
	1,8595
	2,3060
	3,3554
	
	25
	1,7081
	2,0595
	2,7874

	9
	1,8331
	2,2622
	3,2498
	
	26
	1,7056
	2,0555
	2,7787

	10
	1,8125
	2,2281
	3,1693
	
	27
	1,7033
	2,0518
	2,7707

	11
	1,7959
	2,2010
	3,1058
	
	28
	1,7011
	2,0484
	2,7633

	12
	1,7823
	2,1788
	3,0545
	
	29
	1,6991
	2,0452
	2,7564

	13
	1,7709
	2,1604
	3,0123
	
	30
	1,6973
	2,0423
	2,7500

	14
	1,7613
	2,1448
	2,9768
	
	40
	1,6839
	2,0211
	2,7045

	15
	1,7531
	2,1315
	2,9467
	
	60
	1,6706
	2,0003
	2,6603

	16
	1,7459
	2,1199
	2,9208
	
	120
	1,6576
	1,9799
	2,6174

	17
	1,7396
	2,1098
	2,8982
	
	∞
	1,6449
	1,9600
	2,5758


ПРИЛОЖЕНИЕ

Значение  F-критерия Фишера при уровне значимости  0,05

	df2 (v2)
	df1 (v1)
	df2 (v2)

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	14
	16
	20
	30
	∞
	

	1
	161
	199
	216
	225
	230
	234
	237
	239
	241
	242
	243
	244
	245
	246
	248
	250
	254
	1

	2
	18,51
	19,00
	19,16
	19,25
	19,30
	19,33
	19,35
	19,37
	19,38
	19,40
	19,40
	19,41
	19,42
	19,43
	19,45
	19,46
	19,50
	2

	3
	10,13
	9,55
	9,28
	9,12
	9,01
	8,94
	8,89
	8,85
	8,81
	8,79
	8,76
	8,74
	8,71
	8,69
	8,66
	8,62
	8,53
	3

	4
	7,71
	6,94
	6,59
	6,39
	6,26
	6,16
	6,09
	6,04
	6,00
	5,96
	5,94
	5,91
	5,87
	5,84
	5,80
	5,75
	5,63
	4

	5
	6,61
	5,79
	5,41
	5,19
	5,05
	4,95
	4,88
	4,82
	4,77
	4,74
	4,70
	4,68
	4,64
	4,60
	4,56
	4,50
	4,36
	5

	6
	5,99
	5,14
	4,76
	4,53
	4,39
	4,28
	4,21
	4,15
	4,10
	4,06
	4,03
	4,00
	3,96
	3,92
	3,87
	3,81
	3,67
	6

	7
	5,59
	4,74
	4,35
	4,12
	3,97
	3,87
	3,79
	3,73
	3,68
	3,64
	3,60
	3,57
	3,53
	3,49
	3,44
	3,38
	3,23
	7

	8
	5,32
	4,46
	4,07
	3,84
	3,69
	3,58
	3,50
	3,44
	3,39
	3,35
	3,31
	3,28
	3,24
	3,20
	3,15
	3,08
	2,93
	8

	9
	5,12
	4,26
	3,86
	3,63
	3,48
	3,37
	3,29
	3,23
	3,18
	3,14
	3,10
	3,07
	3,03
	2,99
	2,94
	2,86
	2,71
	9

	10
	4,96
	4,10
	3,71
	3,48
	3,33
	3,22
	3,14
	3,07
	3,02
	2,98
	2,94
	2,91
	2,86
	2,83
	2,77
	2,70
	2,54
	10

	11
	4,84
	3,98
	3,59
	3,36
	3,20
	3,09
	3,01
	2,95
	2,90
	2,85
	2,82
	2,79
	2,74
	2,70
	2,65
	2,57
	2,40
	11

	12
	4,75
	3,89
	3,49
	3,26
	3,11
	3,00
	2,91
	2,85
	2,80
	2,75
	2,72
	2,69
	2,64
	2,60
	2,54
	2,47
	2,30
	12

	13
	4,67
	3,81
	3,41
	3,18
	3,03
	2,92
	2,83
	2,77
	2,71
	2,67
	2,63
	2,60
	2,55
	2,51
	2,46
	2,38
	2,21
	13

	14
	4,60
	3,74
	3,34
	3,11
	2,96
	2,85
	2,76
	2,70
	2,65
	2,60
	2,57
	2,53
	2,48
	2,44
	2,39
	2,31
	2,13
	14

	15
	4,54
	3,68
	3,29
	3,06
	2,90
	2,79
	2,71
	2,64
	2,59
	2,54
	2,51
	2,48
	2,42
	2,38
	2,33
	2,25
	2,07
	15

	16
	4,49
	3,63
	3,24
	3,01
	2,85
	2,74
	2,66
	2,59
	2,54
	2,49
	2,46
	2,42
	2,37
	2,33
	2,28
	2,19
	2,01
	16


Примечание: 
df1 (v1) – число степеней свободы для большей дисперсии; 




df2 (v2) – число степеней свободы для меньшей дисперсии.
Окончание приложения

	df2 (v2)
	df1 (v1)
	df2 (v2)

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	14
	16
	20
	30
	∞
	

	17
	4,45
	3,59
	3,20
	2,96
	2,81
	2,70
	2,61
	2,55
	2,49
	2,45
	2,41
	2,38
	2,33
	2,29
	2,23
	2,15
	1,96
	17

	18
	4,41
	3,55
	3,16
	2,93
	2,77
	2,66
	2,58
	2,51
	2,46
	2,41
	2,37
	2,34
	2,29
	2,25
	2,19
	2,11
	1,92
	18

	19
	4,38
	3,52
	3,13
	2,90
	2,74
	2,63
	2,54
	2,48
	2,42
	2,38
	2,34
	2,31
	2,26
	2,21
	2,16
	2,07
	1,88
	19

	20
	4,35
	3,49
	3,10
	2,87
	2,71
	2,60
	2,51
	2,45
	2,39
	2,35
	2,31
	2,28
	2,22
	2,18
	2,12
	2,04
	1,84
	20

	21
	4,32
	3,47
	3,07
	2,84
	2,68
	2,57
	2,49
	2,42
	2,37
	2,32
	2,28
	2,25
	2,20
	2,16
	2,10
	2,01
	1,81
	21

	22
	4,30
	3,44
	3,05
	2,82
	2,66
	2,55
	2,46
	2,40
	2,34
	2,30
	2,26
	2,23
	2,17
	2,13
	2,07
	1,98
	1,78
	22

	23
	4,28
	3,42
	3,03
	2,80
	2,64
	2,53
	2,44
	2,37
	2,32
	2,27
	2,24
	2,20
	2,15
	2,11
	2,05
	1,96
	1,76
	23

	24
	4,26
	3,40
	3,01
	2,78
	2,62
	2,51
	2,42
	2,36
	2,30
	2,25
	2,22
	2,18
	2,13
	2,09
	2,03
	1,94
	1,73
	24

	25
	4,24
	3,39
	2,99
	2,76
	2,60
	2,49
	2,40
	2,34
	2,28
	2,24
	2,20
	2,16
	2,11
	2,07
	2,01
	1,92
	1,71
	25

	26
	4,23
	3,37
	2,98
	2,74
	2,59
	2,47
	2,39
	2,32
	2,27
	2,22
	2,18
	2,15
	2,09
	2,05
	1,99
	1,90
	1,69
	26

	27
	4,21
	3,35
	2,96
	2,73
	2,57
	2,46
	2,37
	2,31
	2,25
	2,20
	2,17
	2,13
	2,08
	2,04
	1,97
	1,88
	1,67
	27

	28
	4,20
	3,34
	2,95
	2,71
	2,56
	2,45
	2,36
	2,29
	2,24
	2,19
	2,15
	2,12
	2,06
	2,02
	1,96
	1,87
	1,65
	28

	29
	4,18
	3,33
	2,93
	2,70
	2,55
	2,43
	2,35
	2,28
	2,22
	2,18
	2,14
	2,10
	2,05
	2,01
	1,94
	1,85
	1,64
	29

	30
	4,17
	3,32
	2,92
	2,69
	2,53
	2,42
	2,33
	2,27
	2,21
	2,16
	2,13
	2,09
	2,04
	1,99
	1,93
	1,84
	1,62
	30

	40
	4,08
	3,23
	2,84
	2,61
	2,45
	2,34
	2,25
	2,18
	2,12
	2,08
	2,04
	2,00
	1,95
	1,90
	1,84
	1,74
	1,51
	40

	50
	4,03
	3,18
	2,79
	2,56
	2,40
	2,29
	2,20
	2,13
	2,07
	2,03
	1,99
	1,95
	1,89
	1,85
	1,78
	1,69
	1,44
	50

	60
	4,00
	3,15
	2,76
	2,53
	2,37
	2,25
	2,17
	2,10
	2,04
	1,99
	1,95
	1,92
	1,86
	1,82
	1,75
	1,65
	1,39
	60

	100
	3,94
	3,09
	2,70
	2,46
	2,31
	2,19
	2,10
	2,03
	1,97
	1,93
	1,89
	1,85
	1,79
	1,75
	1,68
	1,57
	1,28
	100

	∞
	3,84
	2,99
	2,60
	2,37
	2,21
	2,09
	2,01
	1,94
	1,88
	1,83
	1,79
	1,75
	1,69
	1,64
	1,57
	1,46
	1,00
	∞


3. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы 

Основные источники:

1. Статистика: Учебник, 8-е издание, Среднее профессиональное образование. Экономика и управление. Мхитарян В.С., Садовникова Н.А., Дуброва Т.А., Шмойлова Р.А.,Минашкин В.Г. , Академия, 2010

2. Статистика.Учебное пособие для ССУЗов(изд:3), Салин В.Н., Чурилова Э.Ю., Шпаковская Е., КноРус, 2009

Дополнительные источники:

1. Статистика.Учебник для ССУЗов(изд:5), Толстик Н.В., Матегорина Н.М., Феникс, 2009

2. Статистика.Учебное пособие для ВУЗов(изд:2), Улитина Е.В., ред., Маркет ДС, 2010

3. Статистика. Теория и практика в Excel,  Лялин В.С., Финансы и статистика, 2010

Интернет-ресурсы:

1. http://www.gks.ru/ - официальный сайт федеральной службы государственной статистики РФ
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		9.80		9.80		9.80
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				94.00		89.30		94.60								94.0		89.3		92.6		92.0		91.1%

				98.00		93.10		98.60								98.0		93.1		96.6		95.9		95.0%
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				92.50		87.88		93.10								92.5		87.9		91.1		90.5		89.6%
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		9.40		94.00																												94.00
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		12.12		121.22																												121.22
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		11.26		112.60																												106.40

		11.06		110.60																												104.50

		10.31		103.10																												97.38

		9.76		97.60																												92.15

		9.46		94.60																												89.30

		9.70		96.99																												91.57

		9.31		93.10																												87.88

		8.93		89.30																												92.60

		9.31		93.10																												96.60
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		10.71		107.12																												111.36
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		10.64		106.40																												110.60
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		9.22		92.15																												95.60

		8.93		89.30																												92.60
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		8.79		87.88																												91.10
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		1997		15		16.8		15.4

		1998		18.5		17.6		15.45

		1999		14.2		-		15.49

		2000		14.9		-		15.53
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		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.908611427

		R-квадрат		0.8255747253

		Нормированный R-квадрат		0.800656829

		Стандартная ошибка		1.9111423943

		Наблюдения		9

		Дисперсионный анализ

				df		SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1		121.0127432411		121.0127432411		33.131798639		0.0006941075

		Остаток		7		25.5672567589		3.6524652513

		Итого		8		146.58

				Коэффициенты		Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение		Нижние 95%		Верхние 95%		Нижние 95,0%		Верхние 95,0%

		Y-пересечение		3.4154404431		1.8587845013		1.8374590711		0.1087494651		-0.9798833229		7.8107642091		-0.9798833229		7.8107642091

		X		0.4020490489		0.0698484113		5.7560228143		0.0006941075		0.2368839198		0.5672141781		0.2368839198		0.5672141781
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		2002-типовая задача №1.

		Приводятся данные по Северо-Западному ФО за 2000 год

		Y-Оборот розничной торговли за год, млрд. руб.

		X-Общая сумма доходов населения региона за год, млрд. руб.

		n		X		Y		Y-Yср=dY		X-Xср=dX		dY*dY		dX*dX		Y*X

		1		19.1		9.4		-4.1		-5.9		16.5		34.8		179.5

		2		37.3		16.7		3.2		12.3		10.5		151.3		622.9

		3		30.0		16.3		2.8		5.0		8.0		25.0		489.0

		4		27.5		12.1		-1.4		2.5		1.9		6.3		332.8

		5		19.0		14.0		0.5		-6.0		0.3		36.0		266.0

		6		26.2		15.6		2.1		1.2		4.6		1.4		408.7

		7		39.5		20.5		7.0		14.5		49.5		210.3		809.8

		8		14.8		9.3		-4.2		-10.2		17.4		104.0		137.6

		9		11.6		7.3		-6.2		-13.4		38.0		179.6		84.7

		Итого		225.0		121.2		0.0		0.0		146.6		748.6		3331.0

		Средняя		25.0		13.5						16.287		83.182

		Сигма		9.1204288398		4.0356742518

		Дисперсия		83.182		16.287

		ВЫВОД ИТОГОВ

		Регрессионная статистика

		Множественный R		0.908611427

		R-квадрат		0.8255747253

		Нормированный R-квадрат		0.800656829

		Стандартная ошибка		1.9111423943

		Наблюдения		9

		Дисперсионный анализ

				df				SS		MS		F		Значимость F

		Регрессия		1				121.0127432411		121.0127432411		33.131798639		0.0006941075

		Остаток		7				25.5672567589		3.6524652513

		Итого		8				146.58

				Коэффициенты				Стандартная ошибка		t-статистика		P-Значение

		Y-пересечение		3.415				1.9		1.8		0.11

		X		0.402				0.1		5.8		0.00

		n		X		Yфакт.		X*X		Y*X		Yрасч.		dY		E'

		1		11.6		7.3		134.6		84.7		8.1

		2		14.8		9.3		219.0		137.6		9.4

		3		19.0		14.0		361.0		266.0		11.1

		4		19.1		9.4		364.8		179.5		11.1

		5		26.2		15.6		686.4		408.7		13.9

		6		27.5		12.1		756.3		332.8		14.5

		7		30.0		16.3		900.0		489.0		15.5

		8		37.3		16.7		1391.3		622.9		18.4

		9		39.5		20.5		1560.3		809.8		19.3

		Итого		225.0		121.2		6373.6		3331.0		121.2

		Средняя		29.9		15.1

		Сигма		6.8679610431		3.5331760971

		Дисперсия		47.1688888889		12.4833333333

		D=		6737.76

		Da0=		23012.4		a0=		3.415

		Da1=		2708.91		a1=		0.402
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